



忠诚 铸警魂 护航 勇担当

——为周口高质量发展贡献公安力量

记者 张洪涛 侯国防 通讯员 李书洲

2020年公安工作答卷

在市委、市政府和省公安厅的坚强领导和重视支持下，公安机构改革取得重大突破，周口公安史上首次实现“一区一分局、一办事处一派出所”对应建制，县级公安局长兼任同级政府副职比例由改革前的10%提升至目前的60%。重大安保活动首次实现“八零”目标，综合打击效能再创历年新高，扫黑除恶专项斗争成效满意度位居全省第三，人民群众安全感和执法满意度指数均从2019年的全省第十七位分别跃升至2020年全省第九位、第六位。“平安守护”专项行动成绩位居全省第一。公安部、省公安厅8次贺电表扬。市公安局被省委、省政府授予“全省疫情防控先进集体”称号，被省公安厅评为“平安守护”专项行动成绩突出单位。全市公安机关1个集体被授予二等功、12个集体被授予三等功，4人荣立个人一等功、15人荣立个人二等功、125人荣立个人三等功。公安部副部长杜航伟，时任河南省副省长、公安厅长舒庆，市委书记刘继标，市长丁福浩，市政协主席牛越丽，市委常委、政法委书记路云，市人大常委会副主任、党组书记刘国连等领导先后12次予以批示肯定。

警徽闪耀映忠诚，步履铿锵写担当。站在时空交汇的历史节点上回眸，乐享平安祥和的周口背后，涌动着公安民警的奉献与担当；高质量跨越发展的周口背后，凝聚着万名周口公安人的智慧与心血。

今年以来，市公安局党委带领全市公安机关和广大民警、辅警认真贯彻落实公安部、省公安厅和市委、市政府关于公安工作的统筹安排，坚持以人民为中心的发展思想，以庆祝建党100周年安保工作为主线，聚焦打赢捍卫政治安全、防范化解重大风险、打防刑事犯罪、公共安全管理“四大战役”，聚焦“全国找坐标、全省走前列”目标定位，叫响为党和人民利益而战，为周口平安稳定而战，为周口公安荣誉而战，强力推进公安工作高质量发展，整体工作开局良好，重点工作取得新的突破。扎实开展队伍教育整顿，出台“双十二”举措，全力推进“放管服”改革，实现全城通办居民身份证异地补领、换领，“一站式”办理省内迁移户口2.5万余笔、车辆年检22万余笔……全市公安队伍中也先后涌现出一批可歌可泣的英雄：以生命捍卫忠诚的项城市公安局扫黑民警董士豪；勇斗歹徒，英勇负伤的扶沟县公安局民警张宁博；身患重病坚守岗位的市公安局档案处处长张霞；拨开迷雾寻真凶的法医黄龙阁；扎根基层服务群众的好所长刘建伟……他们的事迹都刷爆朋友圈、感动全社会。

优化环境 护航发展

周口市公安局港口物流产业集聚区分局刑事拘留王某华等5名犯罪嫌疑人，解决了海嘉里（周口）现代食品产业园项目遭其干扰施工受阻问题。

川汇区分局荷花路派出所户籍民警主动放弃节假日，利用中午等业余时间加班加点、分批办理，接连持续月余，最终为周口市消防救援支队200余名指战员补录完户籍，了却了他们的“心结”。

为解决安钢集团周口公司外来技术人员和工人的后顾之忧，沈丘县公安局石槽派出所户籍民警主动来到施工工地，现场核对公司外来技术人员登记信息，为已登记人员办理暂住证明。

在周口经济社会发展中，全市广大公安民警坚持以民意为导向，用心、用情、用实实在在的行动，践行着“我为企业解难题”的为民初心和情怀，为周口谋发展的责任和担当。

全市公安机关着眼于不断增添经济发展新动力，坚持“老百姓关心什么、期盼什么，改革就要抓住什么、推进什么”的民意导向，狠抓公安“放管服”改革举措的落实。

在去年全市公安户政部门推出省内户口迁移实行“一站式”服务，省内身份证件异地办理、就近办理等便民措施的基础上，今年全市公安户政部门又推出便民新举措，实现了我市全部公安户籍室全城通办居民身份证异地补领、换领业务。

据统计，自3月3日以来，全市公安户政部门共受理异地身份证件办理业务10088件，极大方便了办事群众，赢得了社会各界的一致好评。

今年2月，我市成功入选全国文明城市提名城市名单，在创建全国文明城市道路上，迈出了标志性的一大步。在这一步的背后，是广大公安民警尤其是公安交警爱岗敬业、拼搏奉献的值守。

今年以来，市公安局继续将创建全

2021年上半年公安工作答卷

全市刑事案件破案数同比提升31.7%，破案率同比上升9%；现行命案破案率100%；抓获各类犯罪嫌疑人同比提升107%；抓获涉电信诈骗违法犯罪犯罪嫌疑人同比上升393%，特别是5月份，全市电诈案件发案数、损失数均实现明显下降。成功侦办的“1·25”等专案受到公安部贺电表彰。涌现出董士豪、张宇博等一大批先进典型。

“1·31”专案侦办等公安工作得到原省委书记王国生，公安部副部长、国家移民管理局局长许甘露，副省长、公安厅长顾雪飞，市委书记刘继标，市长丁福浩，市委常委、政法委书记路云等领导先后14次肯定性批示。

全国各地开展收网行动，共抓获犯罪嫌疑人111人，冻结资金1.7亿元。如果说扫黑除恶、打击刑事犯罪是为了守护周口三川“大平安”，那么，全市公安机关坚持以防为先、打防结合，全面打响的电信网络反诈防骗的全民战争，捂紧了群众的“钱袋子”，守护着百姓的“小平安”。

全市公安机关在推动建立全民反诈宣传、公检法协商会谈、通信金融联合惩戒等机制，“党政主导、公安主力、部门联动、全民参与”的反诈治理格局形成的基础上，聚力大案侦破、类案侦破、回流打击、链条打击四个打击重点，提升打击质效；突出宣传的全面性、精准性、持久性、多样性四个特性，做到压案降损；控制“卡”和“人”两个源头，做到抓源治本，真正实现发现得早、掌握得了、管控得住，打击得准的工作目标。今年以来，全市破获电信诈骗案件数同比上升366%；抓获电诈嫌疑人2140名，同比上升393%；打掉电诈犯罪团伙81个，端掉本地窝点12个；止付冻结涉案金额2.32亿元。成功侦破“1·25”开设赌场案，受到公安部贺电表彰；“1·31”专案侦办得到原省委书记王国生、公安部副部长许甘露、省人民政府副省长顾雪飞、市委书记刘继标等领导批示肯定。

全市公安民警不旁观、不等待，闻令而动，担当起优化营商环境的重任，迅速召开会议部署工作，成立领导小组、工作专班，出台实施方案，明确目标任务，确保全市公安机关在此次行动中当先锋、做标兵，走在提升服务、优化营商环境的前列。

全市公安机关把作风建设作为衡量营商环境的第一着力点，以民警作风大转变推动营商环境大提升；下发《“我为企业办实事 我为企业解难题”主题实践活动工作方案》，出台服务经济社会发展的“双十二”举措；聚焦严打整治，效能提升、警企共建、规范执法，全力营造平安稳定的治安环境和优质高效的服务环境；建立完善每月通报、双月讲评、清单式管理、压茬式推进等工作机制，形成全警参战、齐抓共管的工作格局。

争做优化营商环境的推动者、服务员、展示者，让一流营商环境成为周口高质量跨越发展的新标识，全市广大民警、辅警以这样的共识，正在“我为企业办实事 我为企业解难题”实践中争先恐后、奋力作为。

立根铸魂 锻造铁军

双肩如铁，才能力扛千钧；初心笃定，才能行稳致远。

“全市公安机关必要提高政治站位，深化思想认识，以高度政治自觉和强烈使命担当，坚决扛稳、扛实、扛牢这一严肃而重大的政治任务，打一场刀刃向内的攻坚战，使全市公安机关广大民警在教育整顿中经受政治淬炼。”3月9日，张元明在全市公安队伍教育整顿动员部署会议上，向全市公安机关发出了动员令。

自全市公安队伍教育整顿动员部署会议召开以来，市公安局机关牢牢扛稳政治责任，坚定践行“两个维护”，一手抓教育整顿，一手抓党史学习教育，用在党史学习教育中激发的热情，推动教育整顿各个环节走深走实。

坚持最高站位，强力组织推动。市公安局党委把推进公安队伍教育整顿作为重大政治任务来抓，成立以张元明为组长的全市公安队伍教育整顿领导小组，迅速成立“一办六专班”，出台“1+5”实施方案，市局党委班子成员挂帅成立11支督导组，查纠问题347个，通报批评民警45名。狠抓“四项教育”，用活口袋书、理论测试、公安内网、新媒体矩阵、警营夜校+晨读“五大载体”，统筹“30个一”活动，

开展“一把手”上党课465场，举办夜校+晨读900场，组织理论测试6轮180场，参观红色教育基地100场，开展廉政报告、旁听庭审等52场，邀请英模典型作报告21场，特别是广泛开展向勇斗歹徒英勇负伤民警张宇博学习的活动，公安部发出慰问电，市委、市政府委、市局党委作出学习决定，《新华社》、人民日报客户端、《人民公安报》、《河南日报》等各级媒体报道转载93篇，市委书记刘继标给予高度褒奖。坚持开门搞教育整顿，践行群众标准，广泛征求群众意见，自觉接受群众监督，发放《征求意见表》等42万份，聘任党风廉正监督员330名，为群众办实事2100件，为企业解难题580件，收到感谢信230封、锦旗120面，受到社会各界的认可和赞许。

坚持较真碰硬、坚决查真纠。市局研究确立“党委牵头、专班运作、重点推进、上下联动、全面发力”的总体思路，组建由局党委委员任组长的8个工作专班，精心出台“1+8+3”实施方案，强力推进“6+7”专项整治，健全完善每日研判会商、实时跟督机制，探索实行“1办+8专班”实时对接运行模式，强化沟通协调，密切协作配合，形成整体联动、合成作战的工作格局，提升了组织推动力度。以深入开展党史学习教育为牵引，把政治教育、警示教育与查纠整改有机结合，严格落实“十必谈”要求，带着问题谈、带着线索谈、带着感情谈，突出重点人、重点事谈，开展谈心谈话2轮1.6万人次、重点谈话1600人次。注重政策引导“卸包袱”。综合采取廉政教育报告、政治轮训研讨、规范主动说明问题流程等形式，分层分级开展政策宣讲，实现政策宣讲全覆盖。注重警示教育“照镜子”。精选“从宽”“从严”典型案例，组织现身说法25场，开展案例解析60余场，以案释纪、以案明理，拓展思想发动的“深度”。以线索核查为切入点，突出抓好“三个环节”，快查快办不拖延、追责问责强威慑、三级回访促认可，加快线索查办进度。坚持以整治顽瘴痼疾为关键点，切实清理障碍、破除积弊。坚持靶向性清查，坚持专班化核查，坚持智能化排查，加大顽疾清除的“精度”。坚持以成果转化为落脚点，“查改治建”一体推进，实践运用全面提升。建章立制同步跟进，便民利企践行承诺，坚持用教育整顿成果助推公安事业发展，推动综合打效能持续攀升，强化统筹推进的“融度”。

坚持问题导向，推动标本兼治。严格落实上级教育整顿工作要求，坚持问题导向，亮剑顽瘴痼疾，坚决打赢顽瘴痼疾整治冲刺战、决战战、收官战。具体做到“五个持续加力”，即：紧盯线索办理持续加力、紧盯顽疾整治持续加力、紧盯便民利企持续加力、紧盯建章立制持续加力、紧盯建党百年庆祝活动安保维稳持续加力。

东风浩荡征帆满，激情满怀谱新篇。6月2日，全市公安机关同步举行庆祝建党100周年安保誓师大会，全市广大民警辅警闻令而动，迅速全力投入到安保活动中。在新的征程中，全市公安机关广大民警辅警将继续高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，不忘初心、牢记使命，大干苦干实干，为推动周口高质量发展贡献更有质量、更加强劲、更可持续的公安力量！

